

М.М. Кидибаев,
ректор, доктор физико-
математических наук,
профессор

ИССЫК-КУЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. К.ТЫНЫСТАНОВА

Иссык-Кульский государственный университет им.К.Тыныстанова является крупнейшим высшим учебным заведением Прииссыккулья. История университета начинается с 1940 г., когда в Прииссыккулье был открыт учительский институт. На базе этого института в 1953 г. был образован Пржевальский государственный педагогический институт. При организации в институте было сформировано два факультета – физико-математический и факультет русского языка и литературы.

В 1959 г. был открыт факультет педагогики и методики начального образования. В пединституте готовили учителей по следующим специальностям: физика (учитель физики средней школы), математика (математик, учитель математики средней школы), основ производства (учитель основ производства средней школы), учитель русского языка и литературы (учитель русского языка и литературы и иностранного языка средней школы), педагогика и методика начального образования, педагогика и методика музыки и пения.

С 1970 г. в пединституте начал работать художественно-графический факультет, открытый по инициативе заслуженного художника республики Б.Шайымкулова при поддержке министерства высшего и среднего специального образования. Это был единственный в республике факультет, обеспечивающий кадрами общеобразовательные школы, училища, техникумы, институты и другие культурно-просветительские учреждения. По межгосударственному соглашению на ХГФ обучались также студенты из соседних государств.

Благодаря Б.Шайымкулову при открытии факультета была заложена достаточно прочная база для качественного обучения студентов и творческой деятельности. Дипломные и творческие работы студентов факультета в настоящее время украшают не только интерьеры факультета, университета, но и различные учреждения республики, а также офисы и личные квартиры многих деловых людей США, Турции, КНР, Дании и других стран. Творческие работы преподавателей и студентов факультета экспонировались в Загребе, Тырнове, Белграде, Конголезской республике, на ВДНХ в Москве.

На факультете уделяется много внимания возрождению утерянных видов национального декоративно-прикладного, изобразительного искусства. Работа по сохранению и развитию существующих видов народного прикладного искусства – не только вклад в сокровищницу национального искусства, но и средство приобщения к духовным ценностям мировой цивилизации.

В настоящее время на факультете изобразительного искусства и моделирования функционирует 4 кафедры: рисунка и живописи; черчения; методики преподавания спецдисциплин; художественного проектирования изделий текстильной промышленности.

В 1971 г. в Пржевальском госпединституте было открыто географо-биологическое отделение, на основе которого в 1973 г. был образован графико-

географический факультет, который в 1974 г. разделился на два самостоятельных факультета: художественно-графический и естественно-географический.

В 1988 г. Пржевальский педагогический институт был преобразован в филиал КГУ. В связи с этим произошли существенные изменения в его структуре. Наиболее значительным фактором в реорганизации структуры вуза стало открытие в 1989 г. факультета киргизской филологии (сначала как отделения педфака, а с 1992 г. самостоятельного факультета). В филиале КГУ начинают формироваться факультеты и отделения по подготовке кадров непедагогических специальностей. Первоначально подготовка таких специалистов ведется лишь на контрактной основе (например, инженеры-программисты, специалисты по лесному и садово-парковому хозяйству, экологи, специалисты по туризму и сервисному обслуживанию, моделированию, технологи производства лекарственных растений).

С декабря 1992 г. Каракольский филиал КГУ становится самостоятельным университетом, ведущим высшим учебным заведением Прииссыккуля. Университету по ходатайству коллектива было присвоено имя основоположника филологической науки в республике, просветителя и общественного деятеля Касыма Тыныстанова.

В сентябре 1997 г. в состав университета вошел Каракольский институт экономики и менеджмента под именем института экономики и управления при ИГУ им. К.Тыныстанова.

Институт был образован в 1991 г. и явился первым в Кыргызстане негосударственным самофинансирующимся институтом. Его учредителями были Международный институт управления, бизнеса и права (г.Славянск, Украина) и Каракольская городская государственная администрация. К моменту вхождения в состав университета ИЭМ имел уже достаточно прочную материально-техническую базу, необходимое учебное оборудование, кабинеты, библиотеку.

Институт готовит бухгалтеров, экономистов, менеджеров-руководителей производства, специалистов по маркетингу, ведет переподготовку кадров.

В настоящее время в университете образован еще один институт – Институт языков и культуры. Он должен стать главным центром в Иссык-Кульской области по подготовке учителей кыргызского, русского, китайского и других языков. Институт объединит в одну структуру такие факультеты как филологический (кыргызская и русская филология), художественно-графический, а также ряд специальностей гуманитарного цикла разных факультетов университета.

На базе кафедры иностранных языков открыт факультет иностранных языков, деканом которого стал доктор филологических наук, профессор Абдуллаев С.Н.

Основной задачей факультета явилось решение научно-образовательных проблем интеграции региона в международное сообщество. Особо приоритетные цели факультета – подготовка специалистов по иностранным языкам – преподавателей и переводчиков. Обучение студентов ориентируется также на подготовку референтов международных учреждений, дипломатических служб и туристических организаций.

На факультете в настоящее время работают 4 кафедры: теории английского языка, немецкого языка, методики преподавания иностранных языков, межфакультетская кафедра иностранных языков. Открыт также ресурсный центр по поддержке английского языка, курсы довузовской подготовки.

Факультет иностранных языков в настоящее время установил и поддерживает контакты с Новосибирской лингвистической школой, филологическими факультетами и кафедрами таких вузов как Алматинский госуниверситет мировых языков, Кыргызский государственный национальный университет, Вестминстерский университет (Великобритания), Ассамский университет (Индия), Казахский государственный национальный университет имени Аль-Фараби, Алматинский госуниверситет имени Абая, Синцзянский профессиональный университет, Американский университет в Кыргызстане.

Преподаватели факультета проходят стажировку в Германии, Индии и других странах мира.

В 1998 г. на базе физико-математического факультета и кафедры машиноведения создан физико-технический факультет. Факультет ориентируется в подготовке специалистов как на нужды школы, так и на потребности промышленности республики. Здесь готовят: учителей физики и астрономии, инженеров-педагогов, инженеров по автосервису и радиотехсервису.

В это же время из физико-математического факультета выделился как самостоятельный математический факультет, также готовящий специалистов как для школы (учитель математики и информатики), так и для нужд народного хозяйства (прикладная математика).

В настоящее время на факультете функционирует 29 учебных лабораторий и кабинетов, в том числе 3 специальные лаборатории: рентгеноструктурного анализа, атомной спектроскопии, физики твердого тела. Эти лаборатории оснащены современным оборудованием: рентгеновской установкой, спектрографами, лазерами и др. Образован кабинет машиноведения. Проводятся работы по созданию спецлаборатории для лазерной установки.

В ИГУ им. К.Тыныстанова созданы необходимые условия для качественного обучения студентов и творческой работы профессорско-преподавательского состава. Одним из важнейших звеньев в реализации целей и задач всех факультетов, кафедр университета является библиотека. Она вносит огромный вклад в дело научной и профессиональной подготовки будущих специалистов, ведет большую работу по развитию художественного вкуса студентов и их нравственному воспитанию.

Научная библиотека ИГУ им. К.Тыныстанова была основана в 1944 г. на базе библиотеки Учительского института. Фонд библиотеки комплектовался литературой в соответствии со специальностями института, постепенно увеличиваясь, и к 1953 г. составил 103000 библиографических единиц. Первоначально в библиотеке работало 5 сотрудников, и обслуживала она 800 читателей. Через 10 лет фонд библиотеки составил 139240 библиографических единиц, а число читателей возросло до 1510. В 1973 г. фонд библиотеки составляет уже 242520 экз. книг и научных журналов, обслуживается 3920 читателей.

70-е – 80-е годы – это годы улучшения и расширения деятельности и библиотеки. Изменяется структура библиотеки, совершенствуются формы обслуживания читателей, укрепляется материальная база, повышается эффективность использования книжных фондов.

В 90-е годы для научной библиотеки ИГУ начался новый этап развития. Ориентируясь на государственные образовательные программы “Кадры XXI века”, “Билим”, библиотека, несмотря на экономические трудности, продолжает совершенствоваться: получает новое здание, начинает внедрение

автоматизированных технологий в обслуживание читателей, обработку литературы. Приобретен компьютер, ведется работа по созданию электронного каталога. Продолжается пополнение фонда. Для этого в настоящее время библиотека использует самые различные источники: книжные магазины, различные гуманитарные фонды, возможности подписки на различные периодические издания. Пополняется фонд библиотеки также за счет подарков от частных лиц. Так, профессор Карасаев Х.К. преподнес в дар библиотеке 969 экз. книг по филологии. Ценную литературу получила библиотека также от Орузбаевой Б.О., Мамытова Ж.М., Иманова О.И. и др.

Иссык-Кульский университет имени К.Тыныстанова в настоящее время располагает достаточно прочной, отвечающей требованиям времени материальной базой. На всех факультетах работают необходимые кабинеты и лаборатории. Деканаты, отдельные кафедры, библиотека и другие административные подразделения университета начинают освещаться современным электронным оборудованием. Для проведения научной, учебно-методической, организационно-управленческой работы в университете имеются компьютеры IBM PS/2, Hewlett Packard, Pentium II-300, а также оргтехника: копировальные аппараты, факс, сканер, принтеры.

Университет обладает достаточным количеством высококвалифицированных ученых для того, чтобы обеспечить подготовку специалистов в соответствии с требованиями современной науки, народного образования, промышленности, сельского хозяйства и культуры республики. Так, в настоящее время в университете работают четыре доктора наук: А.Иманов – доктор филологических наук, Э.К.Абдылдаев – доктор технических наук, М.М.Кидибаев – доктор физико-математических наук, С.Н.Абдуллаев – доктор филологических наук.

Представлена к защите еще одна докторская диссертация – К.Добаева по направлению педагогических наук. Кроме того, находится в стадии завершения еще несколько докторских диссертаций: К.Калдыбаева и К.Шаршеева – физико-технические науки; Дж.Джусаева и Ж.Мамытова – филологические науки; Н.Мааткеримова и М.Асаналиева – педагогические науки.

В университете сегодня работают 62 кандидата наук. Их число растет в основном за счет подготовки диссертаций аспирантами университета. В аспирантуре университета по различным специальностям обучаются 70 аспирантов. Университет продолжает использовать возможности аспирантур других вузов и стран СНГ: например, несколько наших аспирантов обучаются в аспирантурах Екатеринбург, Москвы, Алматы и других городов.

Многие выпускники университета – крупные ученые и видные общественные деятели. Например, академик Жээнбаев Ж. – президент НАН КР; д.ф.-м.н. Орозбаков Т. – лауреат гос. премии СССР; директор университета физики НАН КР, д.ф.-м.н. Кидибаев М.М. – ректор ИГУ им.К.Тыныстанова; профессор Байбосунов И. – зав. сектором теоретической физики НАН КР и др.

Развитие университета продолжается.